Aufgabe 1978 3b: 4 P

Uber der Seite CD = ¢ eines gleichschenkligen Trapezes ABCD mit AB = a = 14,4 cm,
BC =DA =b = 5,8cm und dem Winkel ABC = p = 43, 6° ist ein Kreisbogen gezeich —
net mit CD = ¢ als Sehne. Der Mittelpunkt des dazugehdrigen Kreises liegt im Mittelpunkt
M der Seite a.

Berechnen Sie den Radius des Kreisbogens und den Umfang der Gesamtfigur.

Strategie 1978 3b:

Gegeben: Gesucht:
Gleichschenkliges Trapez r
AB=a=14,4cm u

BC=DA=b="5,8cm
£<ABC = B = 43, 6°

Skizze: k

M| o



Strategie 1978 3b:

Struktogramm:

sine _ sin
b r

Losung 1978 3b:

1. Berechnung des Kreishogenradius r:

2 Kosinussatz im
a a allgemeinen
r2:b2+[zj —2-b-z-cos[3 gelben
Teildreieck MBC

2
r? =582 +[%J —2-5,8-1‘;_’4{0543,6"

r?=58+7,22-2.58.7,2.co543,6°
r’ =33,64+51,84-83,52.0,7242

r? =33,64+51,84 - 60,48

r’=25

r=5cm




Losung 1978 3b:

2. Berechnung_des Winkels £:
Sinussatz im

sine _ sinp allgemeinen
b r gelben

sine _ sin43,6° Teildreieck

58 5

sine _ 0,6896

5,8 )

SIN¢ _0,1379 |-5,8

sing = 0,7999

=531

3. Berechnung_des Winkels ©:

0=180°-2-¢ Winkelsumme
©=180°-2.53,1°

¢ =180° -106,2°

0=7328°

4. Berechnung_des Kreisbogens k:

k=2-1-r —2
360°
k:2-:r-5-?3’8
360°
k=10-7-0,205
k =6,44cm

5. Berechnung_des Umfangs u:
u=a+2-b+k
u=14,4+2.58+6,44
u=14,4+11,6+6,44

u=32,44cm




